

# 探析高校法学专业创新创业教育实践教学模式

范 鑫

延边大学法学院 吉林延吉 050000

**【摘要】** 创新创业教育是近些年来教育改革的重点,也是建设创新型国家的要去,法学专业具有较强的实践性,学生创新创业能力的培养需要将专业教学与创新创业教育相融合,加强实践教学,本文分析了法学专业实践教学重要性与创新教育现状,并对高校法学专业创新创业教育实践教学进行了探讨,希望可以为促进法学专业创新创业教育发展提供一份参考。

**【关键词】** 法学专业;创新创业教育;平台建设;创新意识

近些年创新创业教育得到广泛关注,习总书记曾经指出经济新常态背景下,创新是引领发展的重要动力,创新创业成为了时代发展口号,在人人讲创新的时代环境中,作为创新人才培养重要场所的高校如何开展法学专业创新创业实践教育需要得到深思,国家出台的一系列创新创业教育政策为高校双创教育注入了强劲活力,高校要采取一系列措施将双创教育落到实处。

## 一、法学专业实践教学重要性与创新教育现状

### 1. 法学专业实践教学重要性

法学实践教学对法学专业教学有重要意义,首先,法学实践教学是法学教学必不可少的环节,法学专业具有较强的实践性,如果学生只掌握理论知识缺乏法律实践能力,则难以实现其价值,因此,法学专业教学要将理论与实践统一,加强实践教学,培养学生法律实践能力,利用实践教学增加学生参与实践活动的机会,在解决现实问题中提高实践能力。其次,法学实践教学是法学课堂教学的重要补充,课堂教学是法学教学的主要渠道,可以为学生的实践奠定坚实的理论基础,学生只有全面掌握理论知识才可以在实践中更好的进行应用,因此,法学实践是课堂教学的补充,能够有效配合理论教学,提高教学效果。再次,法学实践教学是培养学生实践能力的途径,法学专业学生不但要具备丰富的理论知识,也要具备一定的实践经验与技能,高校的法学教育目标是培养法律职业人才,因此,要重视提升学生实践能力,而想要提升实践能力就要让学生积极参与实践活动中。最后,法学实践也是高校法学专业招生就业的重要途径,拓展实践教学渠道,强化对外交流,能够在一定程度上增加与法律实践部门的接触机会,促进高校招生就业<sup>[1]</sup>。

### 2. 法学专业创新创业教育现状

首先,师资队伍不足,目前很多高校都开展了创新创业教育,但很少形成专门开展创新创业教育的师资队伍,而师资力量的薄弱在一定程度上会影响教育质量,教师缺乏创新创业知识或者缺乏创新创业实践,致使难以掌握其内在本质,也有些教师只接受了短期的培训就开始授课,缺乏对当代社会人才需求的了解,影响教学效果。法学知识素养不强也是高校法学专业创新创业教育中存在的重要问题,表现在教师侧重管理忽视学科背景方面,使得创新创业教育难以发挥实效。其次创新创业教育存在碎片化现象,开展创新创业课程与创新创业活动是进行创新创业教育的重要途径,例如:线上慕课、线下课堂教学、创新创业竞赛活动等,虽然教学模式多样化,但课程设计与安排却比较随意,致使学生知识储备碎片化,难以形成体系。再次,学生的创新创业意识不强,学生一般都是将通过法律职业资格考作为学习主要目标,极少参与创新创业活动,而且毕业后也大多选择就职于知名律所或者考取公检单位等,选择创业的学生少

之又少,主要原因是在校期间缺乏创新创业教育,高校未能增强学生的创新意识,创新创业课程设置与评价形式化,或者教育机制不健全,形式单一,实践力度不足等。最后,缺乏跨校、跨专业合作,创新创业教育形式多样,但各高校创新创业教育的开展多局限性校内,难以满足学生跨专业交流需求,而法学专业学生参与活动时也大多与本专业学生组队,得出的数据容易存在缺陷,实践效率不高<sup>[2]</sup>。

## 二、高校法学专业创新创业教育实践教学

### 1. 树立创新意识,完善课程体系

法学专业创新创业教育实践教学的开展需要吸纳创新元素,在实践中深化所学知识,掌握创业必备法律技能,开拓思维,培养创新精神与创业能力。首先,增强创新意识,法学专业与其他专业相比缺乏技术、营销等教育背景,因此,法学专业创新创业教育实践教学要帮助学生增强创业意识,一方面要加强就业形势教育,引导学生意识到创业的紧迫性,激发其创业热情,另一方面要积极宣传创业激励政策,增强学生创业信心也可以利用创业成功案例提升学生创业勇气。其次,完善课程体系,结合法学专业人才培养目标要求建立理论与实践协调发展的实践教学课程体系,一是开展课内实践,设计案例分析、模拟法庭以及合同仿真等基础性活动,增强学生感性认知。二是强化课外实践,根据专业知识累积情况,分层次设计课外实践活动,例如:参观企业、法律咨询、法律援助、课程实习、普法宣传等,提升学生实践能力。三是开展综合性实践课程,强化综合能力培养,由单一实践转变为综合实践,并将专业知识与创业知识、经济学知识、管理学知识融合。四是增加创新创业教育学分比重,开发创新创业实务类课程,例如:合同谈判、企业设立以及法务会计等等,将法学专业创新创业教育实践教学系统化。最后,改进教学方法,想要满足现代社会人才培养需求,就要改善传统灌输式教学方法,强化自主学习,加强对学生的思辨能力与创新能力的培养,一是采取多种教学方法,例如:案例教学、模拟教学、互动教学等,开展丰富多彩的教学活动,利用社会调查、法律服务等实践活动提高学生的创新能力。二是充分利用现代化教学手段,例如:多媒体课件教学,创设企业设立、税务稽查、经济仲裁各种法务活动,强化教学可视性,也可以利用电子信箱、qq群等进行远程交流。三是建立全真教学案例库,收集可以反映创业实际问题的案例,建立成全真案例库,反应出创新创业全貌,为实践活动的开展提供素材。四是激发学生主观能动性,推广启发式、研讨式、情境式等教学方法,利用实务模拟、角色扮演等活动激发学生学习主动性<sup>[3]</sup>。

### 2. 合理定位目标,加强平台与师资队伍建设

目前有一些高校法学专业人才培养定位存在问题,高校要在全面分析自身培养能力基础上,将法学专业人才培养定位在应用型人

才上,充分发挥高校培养优势,缓解人才培养同质化问题,也为创新创业教学体系奠定坚实基础,高校要强化创新能力培养,以法学专业实践教学为载体构建教学体系。高校要重视创新创业教育与法学专业实践教学的融合,用创新创业教育指导实践教学改革,强调创新、应用等基本理念,重视对法学专业人才应用能力训练的指导,强化法律诊所等创新创业功能,增设法律创新创业管理等实践课程。创业是一项系统工程,支持学生创业是高校的任务,也是社会与政府的责任,要调动全社会之力进行创新创业人才培养,高校要加强与政府、行业、企业的合作,积极探索互动式人才培养模式,共同制定人才培养方案,开发主干课程、优质教材、实践模式,建设高水平实验室、创业基地等,构建规范化实践教学体系。加强平台建设,建立科学的法学专业创新创业教育平台,在企业建立创新创业孵化平台,建立模拟型或者实战型平台,保障法学专业创新创业教育实践活动的顺利开展。另外,要强化师资队伍建设,教师作为教学工作的重要承担者,师资队伍质量高低对创新创业教育效果有较大影响,因此,加强师资队伍是高校法学专业创新创业教育实践教学顺利开展的基本保障,高校要加强对相关法学专业教师的创新创业实践经验培训,例如:采取进修、兼职挂职方式提高教师的创新创业能力,也可以通过集中培训或者引导自学的方式加强创新创业实务的训练,协同校外相关部门,在职务晋升以及评优奖励等方面建立奖励机制,提升创新创业教育效果<sup>[4]</sup>。

### 3. 成立创新创业法律服务中心,完善实践教学质量监控体系

法律知识的学习不但是知识储备,也是有效预防与规范,学生在创新创业活动中遇到法律问题时,需要有专门的服务机构提供指导,因此,高校要设立创新创业法律服务中心,组成人员包括法学专业教师、优秀学员等,活动经费由高校相关学院负责,在管理上实施法学院、创新创业学院协同管理,在如今这个创新创业时代,科技飞速发展,创新创业需要方法也需要保障,培养学生创新创业能力是高校法学专业创新创业教育实践教学的重要目标。因此,要

将法学专业实践教育与创新创业教育进行深度融合,强化案例分析法,法律制度具有较强理论性,教师要为学生详细剖析制度背后的法理基础,而法律最终服务于司法实践,所以必须结合案例才可以将法律制度将透彻,为日后的实践奠定坚实的理论基础。法律同时具有滞后性,每个法律制度都有其适用的时代背景,面对科技发展带来的诸多问题,有很多现有法律难以解决所遇到的困境,因此在选择法律条例讲解时要与时俱进。另外,要完善法学专业创新创业教育实践教学质量监控体系,防止教学流于形式,一是建立各个环节的质量标准,完善实训、社会实践、论文设计、毕业实习等环节的质量标准,制定考核管理办法。二是强化实践教学评估,建立信息反馈系统,对实践教学体系进行全方位监控,提高实践教学质量。三是优化评价体系,以考试内容、形势、效果等为基础进行实践考试改革,重视专业能力、创新创业能力等综合能力的考核,也可以建立专业技能鉴定体系,学生可以利用创业团队提供的创业证明免于毕业实习,学生如果是创业团队的重要成员,可以利用创业企业的相关可行性报告、调研报告以及招投标方案等代替论文写作。四是建立法学专业创新创业教育实践教学导向机制、保障机制等,将创业实践成果纳入教师考核评定中,激发教师开展创新创业教学活动的动力<sup>[5]</sup>。

### 三、结语

综上,为了提高教学质量,高校创新人才培养机制,加强专业内涵建设,重视学生实践能力与创新创业能力的培养,在法学专业创新创业实践教育中,要增强创新意识,完善课程体系,合理定位目标,加强平台与师资队伍建设,成立创新创业法律服务中心,重视案例分析法的应用,引导学生将理论与实践相结合,促进学生的全面发展。

### 参考文献

- [1] 胡剑锋,李一飞,魏宏斌.高校创新创业教育融入法学专业教育研究[J].锦州医科大学学报(社会科学版),2020,18(02):6-10.
- [2] 蔚燕舞,李涛,熊桂芳.高校人力资源管理专业与创新创业教育深度融合的实践教学路径研究[J].中国管理信息化,2020,23(08):217-218.
- [3] 曹凤,苏敏,刘彦芬,黄丽丽.创新创业教育理念下的地方高校自动化专业多元化实践教学体系的探索与实践[J].才智,2019(29):93.
- [4] 包国为.论创新创业教育与法学专业教育的融合[J].齐鲁师范学院学报,2019,34(05):28-34.
- [5] 冯晓艳.创新创业教育导向下民办高校学前教育专业实践教学路径探索[J].创新创业理论与实践,2018,1(21):57-58.